
Kdaj bo konec narodnostnemu 
boju? 

Od leta 1848. že bijemo spodnještajerski 
Slovenci boj za svoj narodni obstanek. Ta 
boj je posebno hud od leta 1867, odkar 
imamo ustavo in ž njo vse polno različnih 
volitev. Pri vsaki priložnosti, kjer je le 
kakšna, sicer za širšo javnost še tako ne
znatna volitev, moramo slovenski možje stati 
na straži ter braniti čast slovenskega imena. 
Zato pa tudi vsakokrat stopijo druge razlike 
našega političnega mišljenja v ozadje in loči 
nas le narodna zavednost ali nezavednost. 
Druga načela, nivi gospodarska niti prosvetna, 
si ne morejo priboriti nikdar prave veljave, 
če ne nosijo na sebi znaka, da so v ohranitev 
proti nemškemu navalu. In to je velika škoda 
za gospodarsko in prosvetno ojačenje sloven
skega ljudstva na Spodnjem Štajerju. 

Toda Slovenci, niti kmetje niti razumniki 
niso na teh nepovoljnih razmerah nič krivi. 
Mi Slovenci tvorimo na Štajerskem tretjino 
vsega prebivalstva, mi smo v manjšini, mi se 
moramo le braniti. Močnejši nemški sosed 
nam hoče vzeti našo narodnost in prihaja med 
nas kakor volk v ovčji obleki, mi pa stojimo 
le za svoje svetinje na straži. 

Vprašamo se danes, ali bi se ne dal 
narodnostni boj vsaj nekoliko omejiti na 
Spodnjem Štajerskem? Gotovo, če ne lahko 
in hitro, pa vendar počasi in z vsem naporom. 

In na konec ljutega narodnostnega boja mo
ramo misliti, to zahteva boljša bodočnost 
spodnještajerskega slovenskega ljudstva. Celo 
zadevo pa morajo vzeti naši poslanci v roke. 

Največ prepira nam delajo šolska vpra
šanja in različna gospodarska vprašanja. 
Nemci nam hočejo polagoma ponemčiti ljudske 
šole; višjih šol nam sploh nočejo dati; naše 
srednješolsko dijaštvo ne dobi nič ali malo 
podpore; za študentenhajme pa se izmeče na 
tisoče. Naših rek in potokov nam ne regu
lirajo; podpore po uimah in brezobrestna po
sojila se delijo pogosto pristransko in Sloven
cem na kvar, za izobrazbo se skrbi nemškim 
kmetom, našim pa jako malo; deželna kme
tijska družba in zveza gospodarskih zadrug, 
ki dobita tudi iz naših davkov visoke pod
pore, se brigata le za Nemce in samo te 
podpirata. 

Ker smo si torej zaradi šolskih in gospo
darskih vprašanj najbolj v laseh, treba je, 
nas tukaj najprej spraviti narazen. To pa se 
lahko tako izvrši kakor v deželi češki med 
Čehi in Nemci, Tamkaj so Nemci v manjšini 
kakor mi na Štajerskem, zato so zahtevali, 
da naj se v šolskih in gospodarskih rečeh 
ločijo. Vladi je dopadala misel, podpirala je 
nemške želje in razdelila narode v prepornih 
šolskih in gospodarskih vprašanjih. In če so 
si Nemci in Čehi tudi v državnem zboru v 
laseh, vendar je v deželi sami narodnostni 
boj precej omiljen, ker so se odstranile pre
porne točke. 

Če Nemci in nemškutarji na Štajerskem 
res želijo nam Slovencem vse dobro, potem 
pač ne bodo ugovarjali, da se spodnje
štajerske šole, v katere zahajajo Slovenci, in 
pa skrb za najvažmejše gospodarske zadeve 
med Slovenci izroči slovenskemu oddelku v 
deželnem šolskem svetu in deželnem odboru. 
Mi pa radi dovolimo, da one šole, v katere 
zahajajo pristni Nemci, nadzoruje in urejuje 
nemški šolski svet. in tudi glede gospodarskih 
zadev istinito nemških občin bi se našlo spo
razumljenje. 

Naše poslance poživljamo, naj se po
svetijo tej misli ter na ta način store konec 
ali pa vsaj omilijo narodnostne boje. Če 
možje kakor Ornig, Stigcr, Jenke, Stallncr, 
Pfrimer res tako gorijo za mir med narod
nostima kakor se bahajo, potem smemo priča
kovati, da bodo naše poslance krepko pod
pirali. Ako se uresniči naša misel, se bo 
lahko mirno delalo za gospodarsko blagostanje 
in prosveto spodnještajerskega slovenskega 
ljudstva! 


